



## Por dejación cobarde, el mar latino se ha convertido en feudo de piratas

### EL PELIGRO EN SANTANDER

## El deber, hoy: ayudar al Norte

Hemos consumido una buena parte del verano. Pronto nos encontraremos en el otoño, que si, por lo que hace a Madrid, es la estación más benigna del año, por lo que toca a otras zonas donde la guerra se hace, resulta época apta para las empresas militares. Señaladamente en el Norte, la abundancia de nieblas dificulta, por no decir que prohíbe, el empleo de la aviación, arma decisiva, como se sabe, en nuestra contienda. Este rabo del verano que nos queda por desollar va a ser aprovechado por el enemigo, según dejan ver los partes, para continuar su ofensiva en el Norte, interrumpida por la que nuestro Ejército inició en el Centro. Cuando se le suponía dispuesto, y aun preparado, para producir ataques en el Este, con el propósito de ir acercándose al Mediterráneo con ánimo de aislar Cataluña de Levante, cambia de propósito y arremete con toda su masa bélica contra Santander, iniciando las primeras agresiones en las proximidades de Reinos. El aislamiento del Norte socorre de manera magnífica sus planes. Aquel Ejército y aquellos camaradas necesitan poner en juego toda su potencia heroica para hacer frente a la situación que les crea la ofensiva rebelde. La solución de continuidad abierta entre la toma de Bilbao y estos ataques por Reinos sirvieron para reorganizar nuestras fuerzas militares del Norte, necesitadas de una organización a fondo. No solamente se operó la reorganización necesaria, sino que se reconstruyó la moral de vanguardia y retaguardia. Sin la ofensiva de Madrid, las cosas hubieran ido peor en el Norte. Brunete, nuestro o de los rebeldes, es una victoria. La victoria se da en el restablecimiento de la moral combativa de los soldados que vieron perderse Bilbao. Pero esa moral necesita ser socorrida ahora que va a ser puesta a prueba. El que se perdiera Bilbao no puede decir que nos desentendamos de Santander. Nadie nos ganó en pasión, porque no podía ganarnos, al postular ayudas y socorros para Bilbao; nadie nos aventajará en reclamarlas para Santander y Asturias. En nuestra estimativa, no son menos que Bilbao, y porque su situación es más dramática, sólo por eso, nos atrevemos a decir que son más. Negaríamos nuestro pensamiento si ocultásemos que esperamos de Santander y Asturias pruebas altísimas de resistencia y heroísmo. Pero esa resistencia y ese heroísmo no alcanzarán a ser eficaces si dejamos de participar en el esfuerzo del Norte con nuestro propio esfuerzo. Son muchas las cosas que el Norte necesita para enfrentarse en condiciones de relativa igualdad con el adversario. ¿Puede hacerse esos suministros? Directamente, quizá no. Tenemos para suponerlo así la experiencia de lo ocurrido con Bilbao. Indirectamente, en cambio, sí. Podemos afirmarlo después de conocer los efectos de la ofensiva del Centro. Ahora bien: ¿puede repetirse en el Centro la ofensiva que acabó no hace muchos días? Acaso en el Este... Pero en el Este —terrible responsabilidad la de los frentes estáticos!— es ahora cuando se atiende a reparar los estragos de una política militar acomodada a las perezas más disparatadas. No creemos, sin embargo, estas reflexiones sin abrir un portillo a la esperanza. Como quiera que sea, forzoso será discurrir el medio de ir en ayuda de nuestros soldados del Norte. Ese es alto deber de las horas presentes.

Alto deber que nos enfrenta con nuestra responsabilidad y nos veda todo divertimento estratégico para burlarla. Vamos a correr una prueba que nos encará con nuestro destino definitivo. No desorbitamos el problema. Hemos perdido demasiadas cosas para que nos sea dado seguir perdiendo otras. Elaborar optimismos para insensibilizar en los demás el sentido del deber es oficio que nos negamos a practicar. Preferimos hurgar en nuestro dolor para, apretando los dientes, ir a nuestro trabajo con la única as-

### EN EL PARAGUAY

## Con el golpe de Estado vuelven al Poder los mismos que provocaron y sostuvieron la guerra del Chaco

ASUNCION, 17.—El doctor Félix Paive ha prestado juramento como presidente provisional de la República. Al hacerlo prometió consolidar la normalización del país en un plazo de seis meses y restablecer el espíritu de la Constitución de 1870.

El nuevo presidente ha declarado que el Ejército administrará las carteras de Guerra, Marina y Gobernación. Significó que su aceptación del cargo está condicionada a la celebración de unas elecciones generales.

Los jefes del Ejército y el partido liberal nombrarán como candidato suyo al señor Estigarribia, quien en la actualidad se halla desterrado en Montevideo.

El coronel Paredes ha teleografiado a Estigarribia: «Vindiquemos su nombre por el honor del país.» A esto ha contestado: «Contino fiel a las fuerzas armadas.» (United Press.)

piración cuyo logro puede envanecernos: ser dignos de los que se inmolan por la victoria. Victoria que está contenida, aun cuando sea en porciones módicas, en los esfuerzos más modestos si en ellos acertamos a poner fe, coraje y entusiasmo. Lo que no puede ser es que nos desentendamos, fiando a otros el trabajo, de la contribución de sacrificio que nos está reclamada. La guerra tiene frentes dilatados, porque antes de ser combate, y para que lo sea victorioso, es organización, producción, acopio y método. ¿Acaso lo habían olvidado quienes, desentendiéndose de su responsabilidad, dilatan el acabado de sus tareas? Con disculpas sindicales para la pereza nadie espere ganar la guerra. Y mucho menos ayudar al Norte a vencer de las arremetidas que le esperan en tanto acaba el verano. La guerra nos ha puesto a prueba a todos, y quienes no se consideren capacitados para vencer de ella, que, al menos, no nos estorben. Que se hagan a un lado. Que su contacto no desmoralice a quienes ayer en defensa de Madrid, hoy en ayuda al Norte, se muestran dispuestos a no recular ante la muerte. Exactamente igual que nuestros soldados, que, teniendo de un lado la pared artillada del enemigo y del otro el mar, se aferran al terreno que defienden sin vacilaciones ni sustos.

### LA PIRATERIA FASCISTA ARROJA LA MASCARA

## Dos destructores italianos torpedean y hundien el buque cisterna "Campeador"

### Relato de dos supervivientes, salvados por el vapor inglés "Clintonia"

Nota facilitada por el Ministerio de Defensa Nacional:

«Hasta ahora, Italia procuraba encubrir sus agresiones contra los buques españoles, iniciadas el 22 de noviembre con el torpedeamiento de nuestro crucero «Miguel de Cervantes», en Cartagena, confiándolas exclusivamente a sus submarinos, sistema mediante el cual podían dejar libre la duda, para los propios a aceptar, de que no fueron efectivamente buques de esa bandera los agresores. Sin perjuicio de intensificar en todo lo posible la acción ofensiva de sus sumergibles, a los que se deben las averías producidas días atrás en el destructor «Churrucá» y el hecho más reciente del hundimiento de la motonave «Ciudad de Cádiz», Italia, por lo visto, ha decidido dedicar también sus buques de superficie a atacar a los barcos españoles, prescindiendo ya de todo tapujos. Así lo demuestra lo que acaba de ocurrir con el buque cisterna «Campeador», perteneciente a la Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos, echado a pique por dos destructores italianos.

Dos tripulantes del «Campeador», llamados Pascual Madariaga Olastre y José Vives Ramón, marinero y camarero, respectivamente, fueron recogidos en el lugar del siniestro por el vapor inglés «Clintonia», que los condujo a Cartagena, Pascual Madariaga, que tiene veintidós años y es natural de Urduiz (Vizcaya), ha hecho esta tarde, ante el ministro de Defensa Nacional, el siguiente relato del suceso:

«Salimos de Costanza el día 4 de agosto, a las ocho de la mañana. Al principio, y con objeto de burlar las confidencias de los espías, navegamos con gran lentitud; pero poco antes de llegar ante las islas italianas el capitán del «Campeador» dió orden de marchar a toda máquina, y el barco se puso a más de doce nudos. El día 11 de agosto, a las nueve de la mañana, vino a nuestro encuentro, cortándonos por la proa, el destructor italiano «Saetta», cuyas iniciales «SA» distinguimos enseguida en las amuras, leyendo luego su nombre, escrito en letras metálicas, en la popa. El «Saetta» pasó en torno al «Campeador» dos veces. Ante tal insistencia, cuando el «Saetta» daba la segunda vuelta, el capitán del «Campeador» ordenó que se le saludara, y así lo hicimos con la bandera española, contestando el destructor al saludo con la bandera italiana. Luego continuó navegando detrás de nosotros.

A las seis de la tarde apareció otro destructor gemelo al anterior, y cuyo nombre no pudimos distinguir, pues se puso a la misma altura del «Saetta», colicándose ambos a popa del «Campeador». De cuando en cuando los destruc-

tores lanzaban cortinas de humo. Al comenzar a anochecer, los dos buques de guerra cambiaron de rumbo, como si se dirigieran a Italia, desapareciendo de momento. El capitán del «Campeador», que desde por la mañana, cuando comenzó la persecución del «Saetta», tenía una agresión, comentó este alejamiento de los barcos; pero por precaución ordenó que se limpiaran los botes de salvamento dejándolos prestos para lanzarlos al mar.

Serían las ocho de la noche (hora solar) cuando aparecieron de nuevo los mismos destructores, situándose ambos a estribor nuestro, uno por la proa y otro por la popa. Navegaban con todas las luces apagadas. Dos minutos después de aparecer se hicieron entre sí unas señas

luminosas, y al instante un torpedo alcanzó al «Campeador» en el departamento de máquinas. Los tripulantes nos lanzamos al agua sin tiempo para arriar los botes. Cuando yo acababa de echarme al agua sentí otra explosión, y enseñé otra más; dos nuevos torpedos se habían lanzado contra el «Campeador». A continuación vi cómo dos cañones arrancaban la chimenea de nuestro barco. Entonces el «Campeador» comenzó a arder en popa entre enormes detonaciones y producidas sucesivamente por las explosiones de los tanques que traíamos llenos de gasolina, pues embarcamos en Costanza 9.500 toneladas de este combustible.

A nado fui alejándome del «Campeador», que entre llamaradas se adentró en el mar y comenzó a hundirse de popa. A la luz del incendio, que se extendía por la superficie del mar, vi claramente a los dos destructores italianos. Cuando el incendio se extinguió, el «Saetta» y el otro buque gemelo enfocaron sus reflectores hacia el punto donde acababa de hundirse el «Campeador», descubriéndose a los naufragos, que se debatían en el mar para ametrallarlos. Yo oí perfectamente varias ráfagas de ametralladora. Después los dos destructores italianos se alejaron. Nosotros seguimos nadando, y al cabo de tres horas, verdaderamente angustiados, avistamos el buque inglés «Clintonia». Gritamos, y éste, ante nuestros gritos, paró, y echándonos unas cuerdas, a las que ya casi desfallecidos pudimos subirnos José Vives y yo, nos subió a cubierta. El capitán del «Clintonia» ordenó que se guardara silencio a bordo para ver si se oían los gritos de algún otro naufrago. Además mandó enfocar los reflectores sobre las aguas, y entonces vimos a cuatro compañeros provistos de salvavidas. Les gritamos, pero eran cadáveres. Indudablemente habían muerto a consecuencia de los disparos que con sus ametralladoras hicieron los destructores italianos.

### FRANCIA Y LOS CORSARIOS

## La invasión del Mediterráneo por los piratas

PARIS, 17.—«Le Peuple», órgano de la Confederación General del Trabajo, insiste en la necesidad de que, por graves que sean los acontecimientos de China, la democracia francesa no se distraiga en lo que se refiere a la guerra de España.

Las agresiones en el mar continúan probando que tienen el propósito deliberado de establecer un bloqueo completo en la España republicana, prohibiendo incluso el comercio de otros países. Los actos de piratería no son solamente en el Mediterráneo.

Ayer, a la salida del Bósforo, fue aprehendido el «Ciudad de Cádiz» por un submarino con los colores de Franco, no obstante no poder tratarse de un submarino rebelde, puesto que Franco no dispone de esta clase de barcos; además, no podría operar a distancia tan considerable de las costas que controla.

Es evidente, pues, que se trata de un submarino extranjero, que ha operado por cuenta de Franco. Según todas las posibilidades, se trata de un submarino italiano, ya que el lugar de la agresión está cerca de las islas del Dodecaneso, donde Italia posee importantes bases navales. (Fabra.)

### Camaradas: Leed INFORMACIONES

### QUERILLAS DE RETAGUARDIA

## Ajusticiemos el espíritu de tribu

Parece ser que, por acuerdo del Comité Nacional de la C. N. T., han quedado rotas las relaciones oficiales entre los organismos directivos de la entidad confederal y los del Partido Comunista. A decir verdad—una verdad que se asoma con demasiado escándalo cada día a las columnas de los periódicos respectivos—, esas relaciones no eran ya muy cordiales. Antes parecían relaciones de ataque entre adversarios que diálogo de discrepancias entre afines. El acuerdo de la C. N. T. no hace más que rubricar y formalizar una situación que estaba ya creada de hecho. Con lo cual, lejos de atender a remediar el daño, lo que se hace es agravarlo y ponerlo en trance de que sea incurable. Mal camino el emprendido por los dirigentes de la C. N. T. Cualesquiera que sean los agravios que invoquen, difícilmente podrán pedirnos que en nombre de ellos justifiquemos la determinación adoptada. Justificaríamos, en cambio, la actitud contraria, es decir, la de amortiguar diferencias y acallar resquemores. ¿Solicitamos, acaso, algo que resulte humillante para la C. N. T.? De ningún modo. No podemos pedir de los demás lo que nosotros, si se nos pidiera, rechazaríamos airadamente. Pero aquí no se trata de que nadie se humille, sino de que nadie considere su razón particular—no siempre razonable—

como definitiva. Nos lo prohíben demasiadas cosas. Una de ellas, que vale por todas y que está por encima de todas, la guerra, ese episodio tremendo que es la guerra. Y cuando venimos obligados a hacer la guerra todos juntos contra el enemigo, ¿podemos declararnos la guerra entre sí?

Sin que pongamos paño al púlpito, nuestras palabras tienen una autoridad innegable, justamente porque no esconden partidismo ninguno y porque no hemos andado ni andaremos remisos a la hora de censurar errores. Donde los haya, será menester que los denunciemos, para que se corrijan. ¿Nosotros solos? ¡Ah, no! Todos por igual y, naturalmente, asistidos del mismo propósito de enmienda. Lo peor que puede ocurrirnos es que nos habituemos a ver la paja en el ojo ajeno y no acertemos a sentir la viga en el propio. Muy celosos, mucho, de nuestra conducta, estamos muy lejos de imaginarnos como intachable. ¿Pensamos que lo es la suya los comunistas? ¿De buena fe creen que están libres de culpa los militantes de la Confederación Nacional del Trabajo? Cuando hacen suya, por ejemplo, la defensa del disuelto Consejo de Aragón, ¿no están seguros de que defienden una causa malísima? No ponemos en el adjetivo ningún encono. Pero dicho queda: malísima. Harán bien los organismos directivos de la C. N. T. en eludir unas solidaridades que no les honran, como haremos bien todos los demás en no hacer nuestras unas consignas que no estén avaladas, día tras día, por nuestro proceder. El nombre... ¿Qué importa el nombre? Cualquiera carnet puede ser un certificado de garantía extendido a favor de un delincuente. Lo que no puede ser es una carta de impunidad. Está donde esté, y se ampare donde se ampare, resulta indispensable que el delincuente pague con su castigo—y con su cabeza, si es menester—las culpas que cometa. Con ello no se desacredita ninguna organización. Como se desacredita es protegiendo o disculpando los desafueros de sus militantes. Conviendría que tomen nota de ello muchos que no militan, ciertamente, en la C. N. T., y que están bien necesitados de domar su soberbia.

De domarla o de guardársela para sí bajo siete llaves, que es la obligación que a todos se nos impone en la hora presente, no tan despejada de preocupaciones como para permitirnos la licencia de alrear, a espaldas de la tragedia de la guerra, nuestros miserables rencores o ambiciones de partido o de grupo. ¿Vivimos, por desventura, ciegos ante el destino? ¿Rebota en nuestra sensibilidad de tribu política o sindical el terrible dramatismo que la guerra comporta? Pues eso, eso, el espíritu de tribu, que nos ha hecho perder ya muchas batallas y nos hará perder muchas más aún, es lo que necesitamos ajustar en las horcas de la responsabilidad implacablemente. Somos tributarios de un solo egoísmo: el de la victoria. Y súbditos de un solo poder: el del Gobierno. Nuestras querillas de retaguardia ¡valen tan poco en orden a los dueños que la guerra ha sembrado a nuestro paso! A cada uno que damos ponemos ya el pie sobre una tumba. ¡Silencio y obediencia en la retaguardia! El deber y los muertos—nuestros muertos, que son de todos—lo mandan. Y en tanto la victoria,

se va perfilando, hagamos, por lo menos, que quienes se juegan a cuerpo limpio la vida en las trincheras no nos adjudiquen un día, de cara a nuestras riñas grotescas, el dictado de profanadores de sepulturas.

### AVIACION MILITAR

## Estados Unidos afirma que posee el mejor modelo que se ha inventado de avión de guerra

WASHINGTON, 17.—La posesión de un nuevo avión de «substratosfera», con fama de ser el arma más mortífera hasta el presente, pone al Ejército aéreo norteamericano en primer plano. Este aparato puede pelear desde una altura de pocos pies por encima del suelo hasta cerca de cinco millas. Se dice que es más rápido que ningún otro y apto para llevar un formidable surtido de armas. Ha sido construido, principalmente, con el fin de luchar contra los aparatos gigantes de bombardeo.

Los técnicos de aviación dicen que en este avión están combinados los tipos de bombardeo, caza y combate. Tiene una velocidad de 500 kilómetros por hora. Puede llevar cinco hombres, cinco ametralladoras y una carga considerable de bombas de mano y de aviación.

En breve se efectuará un simulacro de combate entre este aparato y cuatro grandes de bombardeo. (United Press.)

LAS DOS RETAGUARDIAS

Vamos a la normalidad y ellos al caos

Dentro de pocos días reanudará sus sesiones el Parlamento de la República. El Gobierno, cuyos esfuerzos continuos en pro de la normalización de la retaguardia van logrando éxitos muy satisfactorios, ha querido que esa normalización llegue también al funcionamiento de los organismos básicos del régimen. En plena guerra de independencia reúne a los representantes legítimos del país, para someterles los problemas de la hora y buscar, en sus deliberaciones y acuerdos, orientaciones y apoyos.

La tradición liberal española fue así siempre. Las Cortes de Cádiz, bajo el fuego de los cañones franceses, dieron a la nación en armas su primer Código político. Combatían los ejércitos y deliberaban los legisladores. Ahora sucede igual. Se lucha en los frentes. Se trabaja en la retaguardia. Y las Cortes funcionarán como en tiempo ordinario. Todo se discutirá en ellas. Seguramente de tales debates saldrá fortalecido el Gobierno y el Frente Popular, cuya actuación energética ha merecido el aplauso de todos los españoles sinceramente antifascistas.

Es indudable que la situación ha mejorado muchísimo en el territorio de la España leal. Poco a poco, la disciplina social, el confusionalismo, consecuencia del trastorno formidable de julio, fueron cediendo. El orden republicano los reemplazó victoriosos y a su amparo se reorganizó la vida colectiva. Todavía queda mucho por hacer, desde luego, pero lo más difícil está conseguido ya. El Estado, director y organizador de la victoria,

se ha impuesto a los egoísmos, a las locuras, a las exaltaciones, a las indisciplinas, a los instintos que le debilitaban y ponían en peligro la causa que a todos importa. Cada día que pasa tiene más poder efectivo y más prestigio.

Mientras tanto, en la retaguardia rebelde se suceden las luchas, las sublevaciones, los choques de extranjeros y nacionales. Y se da el caso de que el sangriento payaso de Queipo ponga como no digan dueñas a Falange desde el micrófono de la ciudad del Guadalquivir.

Dijo Indalecio Prieto que ganará la guerra española el bando que tuviere más tiempo una retaguardia sana y sólida. Pues bien: mientras nuestra retaguardia expulsa sus morbos y cura sus dolencias y se robustece, la faciosa es acometida por terribles gérmenes de disolución. Corre en ella la sangre. Los piquetes de ejecución, que hasta ahora actuaban contra los sospechosos de izquierdismo, disparan ya, preferentemente, sobre elementos de sus mismas filas.

LA AYUDA A NUESTRO DIARIO

Ayer recibimos la visita de un compañero del Grupo Sindical Socialista de Artes Blancas, que nos hizo entrega de 303,50 pesetas como donativo a EL SOCIALISTA recaudadas entre los compañeros de la compañía de Ametralladoras del Batallón 110 de la 28 Brigada mixta. Nuestro agradecimiento a estos camaradas, que no olvidan a su diario.

MENOS PALABRERÍA

ADELANTE comenta y censura el exceso de discursos

VALENCIA, 17.—ADELANTE insiste en el artículo de contraofensa en la necesidad de acortar la intensidad de la propaganda oral, y dice: «En las actuales circunstancias no es posible mantener este inmenso alboroto de los discursos, que se prodigan con tanta insistencia como para constituir un mal evidente. Necesitamos este sedante del silencio, que nos traerá enseguida una postura adecuada para la guerra. El Gobierno debe plantearse esta necesidad y resolverla como conviene por interés de nuestra causa.» (Febus.)

De interés para los evacuados de Carabanchel Bajo

Se pone en conocimiento de todos los evacuados de Carabanchel Bajo se pasen por la Secretaría de este Frente Popular, calle del Cisne, número 20, cualquier día, y a la mayor brevedad, de nueve de la mañana a siete y media de la tarde, para asuntos de gran interés.

Haciendo constar que, al presentarse en dicha Secretaría, lo hagan acompañados de la siguiente documentación (cédula, contrato de la casa y cartilla de Abastecimiento de Madrid) que acredite ser vecino de dicha localidad.

UNIVERSIDAD POPULAR

El día 23 darán comienzo las clases

El Comité Rector de la Universidad Popular pone en conocimiento de todos aquellos que se hayan matriculado en esta Universidad Popular que el día 23 del corriente darán comienzo las clases de los dos primeros grupos, es decir, analfabetos y cultura general primaria, en las diferentes escuelas de barriada adscritas a esta Universidad Popular.

Todos estos matriculados deberán acompañar al resguardo provisional dos fotografías para el correspondiente carnet. Las clases darán comienzo a las siete de la tarde.

TRABAJADORES:

La República se desvela por mejorar vuestra cultura en todos los órdenes. Inscribíos en el Instituto Obrero.

COMPRO

vias, vagonetas, materiales, maquinaria ocasiona para Obras públicas. JORGE BEHRENDT. Apartado 289.

LIBROS

Compra y venta. DESENGAÑO, 13. Teléfono 16821. Madrid.

MUEBLES

Camas de metal. Comedores - Alcobas VALVERDE, 17

PARTES DEL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

El Ejército leal resiste tenazmente en el Norte y ataca con vigor en Teruel

Radio oficial radiado a las veinticuatro horas:

«EJERCITO I TIERRA.—CENTRO. Tiroteo y cañoneo habituales en diversos sectores. Evadidos del campo faccioso: siete.

ESTE.—Nuestras fuerzas de Las Parras han realizado, con éxito, un reconocimiento en el que causaron al enemigo bajas vistas. Se han presentado a nuestras filas dos soldados y siete paisanos.

NORTE.—Santander: El enemigo, prosiguiendo sus ataques sobre los frentes de Reinoso y El Escudo, con gran profusión de artillería, tanques y aviación, consiguió infiltrarse en Reinoso, en cuyas calles se lucha encarnizadamente. A ocupar los facciosos las alturas al este de dicho pueblo, las fuerzas republicanas que guarnecían La Lora y Los Garabos se replegaron al norte de La Virga, Oriales y Requejo. Al concentrarse como consecuencia de este repliegue, contratacaron energicamente a los núcleos enemigos que presionaban por el Este y el Oeste. A base de tanques y aviación, el enemigo logró ocupar el alto de El Escudo y romper, por una parte, la línea de aquel puerto; siendo rechazado con grandes bajas en otras direcciones. Los facciosos atacaron asimismo Mazandredo, Fontibre y Celada de los Calderones; pero ante la resistencia heroica de nuestras fuerzas, se vieron obligadas a retroceder. Merece destacarse el hecho de que los cazadores de Herboza, hecho que tiene precedente en las operaciones de Vizcaya, cuando los rebeldes se negaban a avanzar.

La acción ofensiva en Santander se realiza principalmente a base de cuatro divisiones italianas.

Asturias: Los facciosos atacaron en Oviedo por el sector comprendido entre Las Adorativas y el convento de Santo Domingo, con fuego de fusil y bombas de mano.

En el sector de El Escampero, sobre El Llamero, La Escrita, Pedroso y Grullas, cañoneo enemigo muy intenso.

Evadidos del campo enemigo en el frente de Asturias, cuatro soldados; en el de Santander, tres.

SUR.—Desfilé las posiciones de Dehesa Alta, el enemigo nos hostilizó con fuego de fusil, ametralladora y mortero.

SUR TAJO.—En el sector del Palacio de La Sisa y Cañal de la Legua, los re-

beldes, en nuevo ataque, llegaron hasta nuestras mismas alambradas; pero se vieron obligados a huir resordenadamente, abandonando las herramientas con que habían de cortarlas.

En el sector de Quintanilla se realizó una incursión en territorio faccioso, sin encontrar enemigo.

En el sector del Valle se reconocieron las cercanías del Cerro de Aguilá, tiroteándose nuestras fuerzas con el enemigo. Se ha presentado en nuestras filas un soldado con armamento.

TERUEL.—Fuerzas republicanas realizaron un reconocimiento ofensivo, en el que llegaron a 200 metros de las posiciones enemigas de Las Lomas. Hemos ocupado el Monte de los Santos, poniendo en fuga al enemigo, al que se capturaron algunas armas. En otras direcciones, nuestro avance llegó hasta Punta Pelos y a 1.500 metros de Toril, donde se ametrallaron con eficacia las concentraciones enemigas. También hemos conquistado el pueblo de Zafra. Desde nuestras posiciones de La Encubierta y Jabalón se reconoció el terreno, sin encontrar enemigo, en una profundidad de 3.500 metros. Las baterías facciosas de Valdeceñena y El Campillo dispararon sobre Monte Pelado. A su vez, nuestra artillería bombardeó las posiciones próximas a la carretera de Masegoso. Se han presentado en nuestras filas setenta personas evadidas de Alba y Torrelacacel.

PARTE DE AVIACION

«EJERCITO DEL AIRE.—La Aviación republicana ha bombardeado el ferrocarril y la carretera que conduce a Posadas (Sevilla). Al repetir el bombardeo en la mencionada vía férrea, lo hizo contra un tren que había en la propia estación de Posadas.

Sobre Villareayo (Burgos) hubo varios combates aéreos, en los cuales nuestros pilotos consiguieron derribar un aparato enemigo, que cayó en Villareayo, y otro, que lo hizo en el sector de Potes.

En Zaragoza fueron bombardeados objetivos militares en los pueblos de Alfajarín y Villafranca de Ebro, donde se produjeron incendios.

Los aparatos que realizaban estos servicios arrojaron hojas de propaganda, después, sobre Zaragoza. Cuando se hallaban sobre la capital fueron atacados por dos cazas, uno de los cuales fué derribado.

Fueron ametralladas las líneas enemigas en el sector de Zaragoza.»

ORDENES EN LA «GACETA»

Se mantiene la prohibición de importar ganado de toda clase

VALENCIA, 17.—La «Gaceta» publica las siguientes disposiciones:

De Justicia, relativa a la obligación que tienen las autoridades judiciales de cumplir la legislación en relación con las detenciones de diputados a Cortes y de comunicar al excelentísimo señor presidente del Parlamento y al titular de este departamento las existentes en la actualidad con la mayor urgencia.

Defensa Nacional, nombrando representante del Ejército en la Comisión de Defensa del Aire al teniente coronel de Estado Mayor don José Luis Coello de Portugal.

Disponiendo, entre otros destinos de comisarios y subcomisarios, que los subcomisarios generales don Rafael Gil Roldán y don Luis Doperto pasen a ejercer sus funciones, respectivamente, al servicio de la Asesoría jurídica del Comisariado general y Servicios de establecimientos.

EMPRÉSTITO EXTERNO 6 POR 100, 1927, DEL GOBIERNO DE LA NACIÓN ARGENTINA

De conformidad con las bases del Convenio firmado con el Gobierno de la Nación Argentina en fecha 28 de Mayo de 1927 se ha procedido en el día de hoy, en las Oficinas del Banco Hispano Americano, plaza de Canalejas, número 1, de esta plaza, al sorteo número 41 de los títulos que corresponde amortizar en el trimestre primo de septiembre próximo, habiendo salido amortizados los siguientes números:

SERIE A (127 títulos) 950-59, 1.131-40, 2.332-41, 3.593-602, 5.435-44, 8.801-10, 9.389-95, 12.852-61, 13.093-102, 14.154-63, 15.501-10, 20.880-89, 27.027-36.

SERIE B (44 títulos) 28.428-37, 30.970-79, 32.532-35, 35.405-14, 37.367-76.

SERIE C (40 títulos) 39.829-38, 42.832-41, 43.341-50, 45.115-24.

SERIE D (3 títulos) 47.117, 47.168, 47.330.

SERIE E (2 títulos) 47.903, 47.988.

El reembolso, a la par, de los títulos que llevan la anterior numeración y el pago del cupón número 41 del citado Empréstito, correspondiente al vencimiento 1.º de Septiembre próximo, tendrá efecto en las Oficinas del referido Establecimiento, de conformidad con el decreto del Ministerio de Hacienda, fecha 14 de Agosto de 1936, publicado en la «Gaceta» de Madrid el día 15 del mismo mes, a cuyo efecto, a partir de la indicada fecha de vencimiento, podrán ser presentados bajo las correspondientes facturas para el señalamiento del cobro.

La presentación indicada deberá hacerse dentro del plazo de DOS MESES, o sea hasta el día 1.º de Noviembre próximo. Madrid, 14 de Agosto de 1937.

EL COBRO DE ALQUILERES

Se entregan a Hacienda fincas incautadas

Al paso que el Gobierno procura que la autoridad sea cada día más respetada, se nota entre nosotros que va aumentando el número de los que tienen gusto en facilitar toda acción gubernamental. Una nueva demostración de esa concordancia es la que nos está ofreciendo la acogida que el público ha dispensado a la reciente disposición relativa a los alquileres que deben ser pagados a Hacienda. Además de ser generalmente aprobada, ha sido ya acatada por no pocos de aquellos a quienes iba especialmente dirigida. Y nada más justo. Cuesta mucho dinero sostener una nación en paz; cuesta muchísimo dinero sostener una nación en guerra. Y ahora no se puede prescindir de ningún recurso disponible, porque la anomalía ha cegado las fuentes principales de riqueza y hay que aprovechar hasta el extremo las que quedan.

Hay dos clases principales de alquileres que no cobra Hacienda y que debe cobrar: los que dejan de pagar los inquilinos morosos de fincas incautadas y los que están cobrando personas o Agrupaciones que se han incautado de fincas sin derecho a ello. Ambos retienen un dinero que se necesita urgentemente para necesidades de la nación. Si ésta no percibe esas sumas, en esa proporción se contribuye a dificultar la labor de Hacienda y, en estos momentos, ya de suyo difíciles, a aumentar la deuda nacional, que grava sobre todos, mientras que son bien pocos los que disfrutan la causa del gravamen.

En un principio, la improvisación de arbitrios pudo explicar muchos descuidos, muchas tolerancias, mu-

chas irregularidades; pero, en realidad, ningún individuo, ninguna Agrupación tenía derecho propio para incautarse de bienes de ninguna clase, y mucho menos para disfrutar particularmente los bienes incautados. Cualquier facultad que se atribuyesen carecía de razón de ser si no se alegaba en representación del Estado, al que venían a ayudar a salvarse y no a explotar ni a arruinar. Ahora, que ya ha quedado, por suerte, muy lejos el período de improvisación y que cada día se perfecciona más la reorganización de todos los servicios descoyuntados por la rebelión, todos aquellos individuos o Agrupaciones que suplantaron al Estado están obligados no solamente a devolverle la función que en su nombre asumieran, sino también las sumas que le adeuden.

Por fortuna, aun algunos grupos que se consideraban más refractarios a la disciplina, se han apresurado a entregar al Gobierno los bienes que ellos venían administrando. Y seguramente que los demás harán otro tanto. De otro modo ayudarán al enemigo en vez de ayudar al Gobierno propio. Le ayudarán materialmente negándole al régimen los elementos que necesita para su sostenimiento y para su defensa. Le ayudarán políticamente creándole al Gobierno el problema de tener que ser severo con los que pasan por ser sus sostenedores. Le ayudarán moralmente quitándonos a todos autoridad para reprochar al enemigo los privilegios de que disfrutaban sus minorías favorecidas, ya que ellos, de este lado, pretendían disfrutar privilegios también.

EN LOS FRENTES DEL NORTE

Heroica reacción de las fuerzas leales, que infieren al enemigo durísimo castigo y reconquistan importantes posiciones

SANTANDER, 17.—Las fuerzas facciosas han recibido hoy su primera sorpresa desde que comenzó la brutal ofensiva que se está desarrollando por estas tierras de la Montaña. Nuestros soldados han contraatacado hoy con energía y entusiasmo. El enemigo, entusiasmado por éxitos relativos de pasados días, se mostró extrañadísimo de este empuje de las tropas republicanas, pero no pudo evitar la dura lección. Intentaron los rebeldes resistir por todos los medios a su alcance, que eran muchos, pero toda resistencia ha sido inútil. Las fuerzas republicanas se lanzaron al asalto de las posiciones de Valdeterre y Cruz del Marqués, cayendo en tromba sobre los parapetos que defendían los contingentes de soldados italianos y moros. Ni la aviación ni la artillería fueron bastantes para que los combatientes de la República desistieran de su empeño. Y cayó Valdeterre y cayó Cruz del Marqués. El heroísmo de nuestros soldados dió al traste con todo el terrible aparato de los extranjeros.

Las posiciones conquistadas tienen gran importancia estratégica, pues dominan una serie de colinas superpuestas en plano inferior al terreno conquistado. Se recogieron gran número de fusiles y bombas de mano. Luego, en la desbandada que se inició, desfiló por los inútiles esfuerzos para reconquistar lo perdido, nuestras máquinas hicieron una verdadera carnicería en las filas facciosas. Ante nuestros mismos parapetos se hacinaban

en montones los cadáveres de moros e italianos. Tercos, una y otra vez trataron de forzar nuestras líneas, para obtener el mismo resultado y el mismo pago a su descabellada aventura. Lanzaron sobre nosotros más tanques, más cañones y más aparatos de aviación, pero nada positivo consiguieron en sus desesperados ataques.

La moral de nuestros soldados, elevadísima en todo momento, lo era mucho más, si cabe, después del feliz resultado de este brillante contraataque de la jornada de hoy.

Las escuadrillas de la gloriosa Aviación republicana efectuaron durante todo el día vuelos de reconocimiento y bombardeo sobre las posiciones enemigas. Una de estas escuadrillas destruyó una caravana de camiones en la carretera de Corchuelo, y otra disolvió nutridos grupos de rebeldes en la llanada de La Virga. También volaron sobre el cruceiro pirata «Cervera», que se vio obligado a dejar las aguas de Santander, para refugiarse, a toda prisa, en el puerto de Bilbao. En numerosas ocasiones pusieron en fuga a las escuadrillas del enemigo. Un caza leal regresó al aeródromo tocado por numerosos balazos. Un trimotor enemigo aterrizó, seriamente tocado, en el aeródromo de Villareayo.

Estas han sido las novedades bélicas durante la jornada del martes en los frentes montañoses.—(Febus.)

LA COBARDE AVIACION MERCENARIA

Huye con pavor ante nuestros cazas y ametralla pueblos inermes

SANTANDER, 17.—A las seis y media de la mañana comenzaron a sonar las sirenas anunciando la presencia de aparatos facciosos. En algunas ocasiones llegaron a sonar también las señales de peligro. El vecindario acudió a los refugios.

A las siete menos veinte aparecieron sobre Santander tres trimotores enemigos, que, después de realizar algunas evoluciones, arrojaron algunas bombas sobre la parte oeste de la capital montañesa. Ocasionalmente desparecieron en modestas viviendas situadas en esta zona de la población, sin que, afortunadamente, hubiera que lamentar víctimas.

Durante el transcurso del día se repitieron las incursiones de los aparatos extranjeros, funcionando siempre con gran precisión nuestras baterías antiaéreas. Los cazas leales se elevaron también, presentando combate, que fué evitado siempre por el enemigo, pues muchas veces huieron los aviones negros al advertir la presencia de nuestra gloriosa Aviación. En la huida arrojaron nuevos proyectiles sobre la capital, causando destrozos

en varios edificios y ocasionando heridas a algunas personas.

Los toques de sirenas se prolongaron hasta las primeras horas de la noche.

Donde desarrolló mayor actividad la aviación al servicio de Franco fué en los pueblos de la retaguardia. Apenas ha crecido un pueblo montañés que no haya sufrido hoy los efectos de los aviadores facciosos. Los daños materiales han sido andes, y crecido el número de víctimas ocasionado por las toneladas de metralla lanzadas por los mercenarios. El suplicio de estos pueblos se ha prolongado desde el amanecer hasta las primeras horas de la noche.—(Febus.)

CHINA EN PELIGRO

Mister Eden se ocupa en «arreglar» el conflicto oriental

LONDRES, 17.—El señor Eden ha regresado a esta capital esta mañana, con objeto de conferenciar con sus colegas que actualmente permanecen en Londres acerca de la situación del Extremo Oriente. Esta tarde se celebrará una reunión oficiosa para examinar la cuestión. Es posible que en dicha reunión se estudie una fórmula de una probable mediación.

Después de esta reunión el señor Eden marchará para continuar sus vacaciones, y durante su ausencia, lord Halifax dirigirá el Foreign Office.—(Fabra.)

Teléfono de talleres: 35560

BANCO CENTRAL

ALCALA, 51 (Edificio de su propiedad.)

157 SUCURSALES Y AGENCIAS EN LAS PRINCIPALES PLAZAS DE ESPAÑA. Realiza todas las operaciones bancarias propias de los establecimientos de primer orden.

200.000 PESETAS EN QUINCE DIAS

DONATIVOS RECIBIDOS

La extensión cada día mayor de las listas de donantes para esta suscripción hace imposible, por la penuria de papel y estrechez del espacio disponible en cuatro páginas, insertar puntualmente y a la vez listas completas. Continuamos hoy la lista número 14. En los días siguientes seguiremos publicando, por su orden, nombres y cifras, en la extensión que para cada número nos sea posible.

(Continuación de la décimocuarta lista)

- Cooperativa Socialista Madrileña (continuación)... Matilde Sánchez, 0,25; Julia Fernández, 0,25; Pepita de la Colina, 0,50; María del Cerro, 0,50; Eusebio García, 0,50; Antonia Veiga, 1; Juana Hernández, 0,25; Carmen Alaminos, 0,50; Santiago Soler, 1; Visitación Rielo, 0,50; T. García, 1; familia Galván, 1,00; Rafaela López, 0,50; Mercedes Belmoso, 0,35; Juliana Izquierdo, 1; Matilde Cortés, 0,50; Teodora Domínguez, 1; Pepita Díaz, 1; Emilia López, 0,50; Rosa Ramos, 1; Sofía Prieto, 1; María Rodríguez, 0,25; Esperanza Martínez, 1; Martina Vindel, 1; José Miño, 0,45; Antonia Colás, 0,25; Amelia López, 0,25; Manuela Suárez, 0,25; Julia Rojero, 1; Daniela Muñoz, 0,25; Victoria Fernández, 1; Joaquina Zurita, 1; Magdalena Martín, 0,50; Valentina Bajo, 0,50; Valentina Lázaro, 0,25; Miguel Aguado, 0,50; Guadalupe García, 0,25; Paz Sola Ugena, 1; Donato Molleda, 1; Isabel Recano, 1; María Silveira, 1; Antonia Esteban, 1; Rafael Irazusta, 0,30; Joaquín Rivero, 0,50; Concepción Otero, 0,50; Pilar Barrero, 0,50; Santiago Herrero, 2; María Ticio, 1; Augusto Penollar, 1; Gabina Martín, 1; Augusti no Penollar, 0,25; María Vega, 0,50; Margarita Ordóñez, 0,70; Felisa García, 1; Antonio González, 1; Generosa Sánchez, 1; Alejandra García, 1; Aurora Rojo, 0,25; Filomena Bellosa, 1; Cándida Hernández, 1; Aurelio Mateos, 0,50; Valentina González, 1; Francisca Baeza, 0,50; Soledad Churra, 0,50; Braulio Berjes, 2; Marcela Melchar, 0,45; Avelina Villa, 1; Carmen Góicochea, 0,25; Luisa Doval, 0,25; Manuela Llanos, 0,30; Faustino Martín, 5; Juliana Moreno, 1; Margarita Merino, 1; Benita García, 0,50; Ángela Fernández, 0,50; Natividad Palacios, 0,50; Isabel Sánchez, 0,50; Patrocinio Hidalgo, 1; Pilar Hieras, 0,50; Luis García, 1; María del Olmo, 0,50; Faustino Martín, 0,50; Justa Blancas, 1; Isabel Atance, 1; Tomasa Fernández, 1; Eusebia Montero, 1; Miguel Alarcón, 1; Carmen Alonso, 0,60; Teodora Povedano, 0,25; Amalia Almodro, 1; Luisa Benavente, 0,50; Natividad Ruiz, 1; Rosa Illán, 1; Teresa Bermejo, 1; Amparo Uguerta, 1; Juliana Mangano, 1; Amelia Fernández, 0,25; Julia Alonso, 0,50; Mercedes Gambirina, 1; Francisca Gambirina, 1; Luisa García, 1; Serafina García, 0,50; Rosalía Antón, 0,50; Antonia Moreno, 1; Vicente Rodrigo, 0,50; Edivis Torralba, 0,25; Angel Palancar, 1; Vicente Ramón, 0,25; José García, 1; María Encarnación, 1; Juana Herrero, 0,25; Rosario de Frutos, 0,75; José Díaz, 0,50; Nicolás García, 0,25; Rosa García, 0,25; Bernarda Carranca, 0,50; Ángela Alonso, 2; Adolfo Arenas, 0,50; Avelina García, 1; Francisca Macías, 0,50; Lorena Gil, 1; Dolores Iglesias, 0,50; Balmira Matón, 0,50; Carmela Sánchez, 1; Celsina Serna, 0,50; Teresa Abelenota, 0,50; Candelina Huesos, 0,50; Encarnación González, 0,50; Encarnación Pérez, 1; Eulalia Camarero, 1; Remedios Suárez, 1; Cándida López, 1; Valentín Roldán, 5; Benita Cortés, 0,50; Lorenza Humanes, 1; Manuel González, 5; Benito Peña, 1; A. Martín, 0,50; Sofía de las Heras, 0,50; Cándida Garrubia, 0,50; Mariana Revuelta, 1; Georgina Sevaut, 1; Juana de Casan, 0,50.
Pilar Chueca, 2; Enriqueta Ordóñez, 1; Drotea Salinas, 2; María Suárez, 0,50; una simpaticante, 1; Teresa Pascual, 1; Edivis Martín, 1; Antonia Rodríguez, 0,50; Laura Martínez, 1; María del Carmen López, 1; María Mingo, 0,50; Carmen López, 0,25; María Teresa López, 0,25; Paulina Martín, 0,50; Antonia Robigo, 0,50; Valentina Pérez, 1; Cándida Royán, 0,50; Consuelo García, 0,50; María Luque, 0,50; Justo San Agustín, 2; Isabel Perálta, 5; Laura Berdegue, 5; una afiliada a la O. S. R.; Margarita Martín, 0,50; Félix Matellano, 10; Virgilio Jiménez, 10; Héctor Fidel, 6; Jesús Pol, 3; Ambrosio García, 0,50; Rafael Moro, 0,50; Idefonso Toledo, 1; Vicente Ramón, 0,50; Petra Castejón, 1; Mercedes Rodríguez, 0,50; Leonor Díaz, 0,50; Manuela Martínez, 0,50; Adelaida de Pedro, 1; Eusebio Sacristán, 0,50; Constantina Arias, 0,50; Luisa Cortinas, 0,50; Angélica López, 0,50; Magdalena Fernández, 0,50; Josefina Fernández, 0,25; Aurora Parra, 0,45; Beatriz García, 0,25; Felisa Bargas, 0,50; Encarnación Pérez, 0,50; Carmen López, 1; Ramón Barrio, 1; Natividad Martínez, 0,50; Marcelino Aguado, 0,25; Eugenia García, 0,25; Margarita Vigil, 0,50; Matilde Gómez, 0,25; Aquilino Torrijos, 0,50; Valentina Gómez, 0,50; Encarnación Rico, 0,50; Antonia Granda, 0,50; Felipe Fernández, 0,50; Teresa Espinosa, 0,50; Mercedes García, 0,25; Carmen Gil, 0,25; Cesárea Cabo, 0,30; Carmen Arias, 0,50; Vidal Escobar, 0,50; Emilio Ester, 1; Concha Sáez, 1; Mariano Homosa, 0,50; Felisa Gómez, 0,50; Domingo Nieva, 0,50; Dolores Dufenas, 0,50; Cirilo Sánchez, 0,50; Manuela Poy, 0,25; Rogelio Chacó, 0,50; Hilario Mansilla, 0,25; Martín Pérez, 0,50; María Luisa Pina, 1; Asunción Sanz, 1; Mercedes Martínez, 1; Eugenio Álvarez, 1; Luisa Calvino, 0,25; Nicolasa Abejer, 0,25; Leonor González, 0,50; Emilio Hernández, 1; Hilgino Gómez, 0,25; Raimundo Díaz, 0,50; María Mateo, 0,50; Casiana Madrid, 0,50; Leandro Dohoro, 0,25; Nieves de Gracia, 1; Martín González, 0,25; Pedro Campaño, 0,25; Pedro Ibañez, 0,50; Josefina Sáez, 0,25; Martina Hidalgo, 0,25; Andrés Llares, 0,50; Francisca Caramés, 0,50; Francisco Martínez, 0,50; Félix Esteban, 1; María Herranz, 0,50; Julia González, 0,25; Miguel de Castro, 0,25; María Suárez, 0,25; Carolina González, 0,50; Luis Vaz, 0,50; Felipa García, 0,25; Maximina Burgos, 0,50; María Pérez, 0,25; Teodomiro Socia, 0,50; Angel Anola, 0,45; Sebastián Mateasanz, 0,30; Antonio Álvarez, 0,25; Juliana Pino, 0,25; Andrés Lozoya, 0,25.
Jacoba Cuadrado 0,25; Ramona Obegova, 0,25; Ignacia Salazar, 0,25; Manuela Díez, 1; Teodora López, 0,50; Agapita Pedraza, 1; Julio Serrano, 0,25; Andrea Narraño, 0,25; Josefa Méndez, 0,25; Adrián Nieto, 0,50; Francisco Carretero, 0,50; Purificación Prudencio, 0,25; Gregoria Mu-

- ñoz, 0,25; Ramón Quintanilla, 0,50; Bienvenido Fernández, 0,25; Antonio Mecati, 0,25; Josefa Blanco, 1; Elisa Heredia, 0,75; Crescencia Yust, 1; Flora Prieto, 0,50; Antonia Cristóbal, 0,25; Teodora García, 0,25; Francisco Cabello, 1,50; Adoración Zabalá, 0,50; Manuela Trobo, 0,25; Gregorio Soriano, 0,25; Gregoria García, 0,50; Constantino Vicente, 0,50; María Polo, 0,50; Eusebio Casanova, 0,50; Cándida Monroy, 0,25; Manuel Nogales, 0,25; José María Juanas, 0,25; Luis Rodríguez, 0,50; María Gómez, 0,50; Julián Fernández, 0,50; Domitilia Muñoz, 0,50; Vicente Consta, 0,25; Esteban Miranda, 0,50; Carlos Lorenzo, 0,25; Carolina Villarino, 0,25; Lucía Laho, 0,25; Matilde de Diego, 0,25; Manuel Aguado, 0,25; María Fernández, 0,50; Eregida Fuentes, 0,25; Juana de Mora, 0,50; Josefa Torres, 0,25; Valentina Martínez, 0,25; Mariano Romero, 0,25; Juana Leijós, 0,50; Francisca López, 0,50; Lucía Doral, 0,25; Valentín Fraqueros, 0,50; Cecilia Mesón, 1; Juana González, 0,50; Soledad Saura, 0,50; Fernando Fernández, 1; Agustín García, 0,50; Luis Rodríguez, 0,50; Petra Argüero, 0,40; Rosario Pinto, 0,40; Maruja de León, 1; Ángela Martínez, 0,50; Dionisia Martínez, 0,25; Julia Adrián, 0,25; Josefa Arellano, 0,50; Rafael Menudo, 0,25; Nicolasa Cruz, 0,25; Francisca García, 0,25; Gregorio García, 0,25; Concepción Fernández, 0,25; Antonia Torres, 0,50; Esperanza Fernández, 0,50; María Guerrero, 0,50; Adela Fernández, 0,50; Hilarija Sánchez, 0,25; Bernardino González, 0,25; Rafael de la Fuente, 0,40; Andrea Yubera, 1; Rosa María, 0,50; María Minuesa, 0,50; Elena Quiroga, 0,50; Mateo Juan Sánchez, 1; Pedro Ortega, 0,50; Carmen Mondéjar, 0,50; Soledad Rodríguez, 0,50; Brígida González, 0,25; Antonio del Moral, 0,50; Silveo Cáceres, 0,25; Benita Gramón, 1; Juana González, 0,30; Felisa Mora, 0,25; Lorena Ibañez, 2; Concepción Fernández, 0,25; Enrique Castro, 1; Elvira Pérez, 0,25; Remedios Ros, 0,50; Petra Coca, 0,50; Marta Chantal, 0,50; Amparo Mula, 0,50; Práxedes Balliño, 0,50; Amparo Deleito, 1; María Caballero, 0,50; Josefa del Oro, 0,50; Marcelino Martín, 0,50; Elvira Ferrera, 0,50; Avelina Martín, 0,50; Marcelina García, 0,50; Paca Martínez, 0,25; Rosa Migueles, 0,50; Juana Fraguas, 0,25; Baldomero Platero, 0,50; Antonio Jiménez, 0,25; una compañera, 0,50; otra compañera, 0,50; Julia César, 0,50; Faustina Gómez, 0,25; Isabel Vázquez, 0,25; Federico Sotoca, 0,50; Agapito del Alamo, 0,25; María Almeda, 0,50; Marta Cano, 1; Marcel Calases, 0,25; Vicente Calleja, 0,50; Asunción San Millán, 0,25; Antonio Blanca, 0,25; María Gómez, 0,25; María Josefa Carrascon, 0,25; Pilar Parrondo, 0,50; Juana Fruela, 0,50; Domingo Valdeés, 0,50; Filomena Rivas, 0,25; Felipa Martínez, 0,50; Enriqueta Fernández, 0,50; María Herrera, 1; Manuela Mota, 0,35; Sabino Fernández, 0,50; Bautista Camarero, 0,50; Julia Fernández, 0,25; Juana Calvo, 0,25; Landro Yubero, 0,25; Isidora García, 0,35; Inés Polo, 0,50; Anastasia Alonso, 0,25; Diego Torralba, 0,25; Francisca García, 0,25; Josefa Minor, 0,25; Manuel Díaz, 0,25; Pilar Arias, 0,40; Lucía Morena, 0,40; Estanislao García, 1; Basilia Pozas, 0,50; Francisco Fernández, 0,25; Luisa Bajandi, 0,50; Felipe López, 0,45; Rosa Lanás, 1; José Conde, 0,25; Julia Espin, 0,50; Vicenta Hernández, 0,25; Fulgencio Mateos, 0,50; María Martínez, 2; Adilada Villar, 0,25; Luis Padilla, 0,45; Julia Arco, 0,50; Lucía Jáñez, 0,25; Francisca Parajás, 0,45; Dolores Bensal, 0,25; María Teresa, 0,40; Luisa García, 0,25; Antonia Álvarez, 0,25; Rogelia Urda, 0,50; María Vázquez, 1; Luisa Cerrada, 1; Gregorio Botella, 0,50; Manolita Morales, 0,50; Emilio Sánchez, 1; Natividad Pedrezuela, 0,50; Baltasar Sáez, 0,25; Josefa López, 0,50; Teresa López, 0,50; Visitación Sánchez, 0,25; Benita Gutiérrez, 1; Julián Álvarez, 0,50; Vicente Bermejo, 0,25; Cándido López, 0,50; Antonio Tobalina, 0,25; María Iglesias, 0,25; Eberhard Casos, 0,25; Vicente López, 0,25; Serafina Desta, 0,50; Carmen Luque, 0,50; Enriqueta López, 0,50; Manuela Bestein, 0,50; Cecilia Caldero, 0,50; María del Hierro, 0,50; Emilia Pasero, 0,50; Andrés Lucio, 2; Julio Besteiro, 0,50; Fermín González, 0,25; Sabino Delgado, 0,50; Inés Benítez, 0,50; María Uceda, 0,25; Emilio Gómez, 0,50; Carmen Castillo, 0,50; Sofía La Sierra, 0,50; Agapita Montes, 0,25; Angélica López, 0,25; Justa López, 1; Aurelio Sosa, 1; Juan López, 0,50; Luisa Díaz, 0,25; Carmen Hernández, 1; Antonia Mochales, 0,50; Ventura Iglesias, 2; Lola Baltasar, 0,25; Eleuteria Alonso, 0,50; Carmen Fuertes, 0,25; Rosa Gómez, 0,25; Pedro Sánchez, 1; Ramona Moñón, 1; Manuel Povedán, 0,50; Francisca Espin, 0,50; Dionisio Sobrante, 0,40; Julia Tejero, 0,50; Angel García, 1; Francisco Fernández, 0,50; Ramona de la Puente, 0,50; Isabel Callejo, 0,25; Manola Gutiérrez, 0,50; Leonor Campos, 0,75; Josefa San José, 0,50; Carmen Castellanos, 0,50; Juana Blanco, 0,50; Beatriz Ercio, 0,50; Ana María Samuán, 0,50; Josefa Casos, 0,25; María Gil, 0,50; Dolores Sánchez, 1; Isidora Mateasanz, 1; Anita Cisneros, 1; Cipriana Ruiz, 0,50; Baltasar Expósito, 0,50; José Santa María, 1; Justa Fernández, 1; Manuela Roco, 0,50; Cipriana Telle, 0,50; Consuelo Cerezo, 1; Cándida Montero, 0,50; Juan Camará, 0,50; Angeles Ibañez, 0,60; Emilia Camacho, 1; María Rodríguez, 0,50; José Labandeira, 0,30; Eleuterio Gil, 0,40; Antonia López, 0,20; Mercedes González, 0,50; Valentín de la Torre, 5; Salvador Bueno, 5; Adelino Montes, 5; Jerónimo Nebreda, 1; Manuel Millán, 1; Ramona Vicente, 0,50; Teresa Sousa, 0,25; Manuel Neira, 0,50; Ramona Ramos, 0,50; Luisa López, 0,25; Afrodísio Isabella, 1; Teresa Yagüe, 0,20; Isabel Izquierdo, 2; Felicidad Agudo, 0,30; Julián Parazuelo, 1; Victoria Rioja, 0,30; Mercedes Lázaro, 1; Victoriano Gordo, 1; Inés García, 0,50; Paz Sanz, 1; Matilde Vázquez, 0,50; Manuel Figueroa, 0,50; Florentino Martínez, 0,50; Nicolasa Fernández, 1; Emilia Méndez, 2,50; Antonio López, 0,40; Felicitas Ezcurra, 0,40; José Pedrono, 2; Teresa Liceras, 0,25; María Sánchez, 0,25; Blanca Noguera, 0,25; Maximina Fernández, 1; María Ranz, 0,50; Felisa Betanzos, 0,25; Manuel Villacañas, 1; María Aveliano, 0,50; Santiago Velasco, 0,50; Ramona de Blas, 1; Manuel Rové, 5; Venancio Felipe, 0,25; Dionisio Vázquez, 1; Pedro Salas, 1; Agustín Cuadrado, 0,50; Elena López, 0,50; Josefa Guerrero, 0,50; Ricardo Peytar, 0,50; Mercedes Anón, 0,50; Venancio Martínez, 0,50; Francisco Franco, 0,50; Gregorio Pedraza, 0,50; Felicitas Ezcurra, 0,50; Mercedes Paracuelos, 0,50; Ismael Jiménez, 0,60; Pedro Sese, 0,50; Pacasía Fareló, 0,25; Juan Antonio Hervás, 0,50; Pío Pérez, 0,50; Eugenio Arriola, 0,50; Eugenia Argos, 1; Leopoldo Martín, 0,50; Carmen Ruiz, 1; María Zamorano, 1; Benigno Rodríguez, 1; Rafael Martín, 2; Joaquín Robles, 0,50; José Castellón, 1; Rose Pérez, 0,50; Baltasar Moguera, 1; Francisca González, 0,25; José Estever, 1; Asunción Hernández, 1; María Sánchez, 1; Antonio Rueda, 0,25; María Rodríguez, 0,50; Anastasio Meúendez, 0,50; María

- Riesgo, 0,50; Juana Sánchez, 1; Indalecio Alonso, 0,50; Ana Madrigal, 1; Sebastián Martín, 1; José Sáez, 0,50; Gaspar Mencia, 1; Leoncio García, 1; Visitación Chamorro, 1; Manuel Malner, 0,50; Victoria Navacerrada, 0,50; Emilio Calvo, 0,50; Julia Pérez, 1; María Benzingo, 0,50; Teresa Bueno, 2; Carmen Beringola, 0,25; Luis Téllez, 0,50; Antonio Fernández, 0,50; Feliciano Alvaro, 1; Eusebio Oliva, 1; Josefa Monteserin, 2; Rufino Olivares, 0,50; Constantino Díaz, 0,50; Manuel Pampatonaski, 1; Alfonso Ruiz, 2.
María González, 0,50; Evaristo Jiménez, 0,45; Elvira Vega, 2; Isabel Herrera, 1; Luis Zorzo, 1; María Fraga, 1; Francisca Domínguez, 2; Hilario Velázquez, 0,50; Alfonso Jiménez, 2; Natividad Gallijo, 2; Cristino Gómez, 1; Joaquín Fernández, 0,50; José Azuila, 0,50; Nicolás Gámez, 1; Concepción Burillo, 5; Carmen García, 0,40; Fernando Sánchez, 1; Manuella Iglesia, 0,25; Ángela Sandoval, 0,50; María Vázquez, 0,50; María Plaza, 0,50; Felipa Maydagán, 2; Casimira Navarro, 2; Julio Plaza, 0,70; Remigio Benito, 1; Antonio Moreno, 1; Joaquín Muñoz, 1; Cándido Pando, 0,25; Idefonso Casas, 0,50; Anastasio Palacios, 0,40; Fulgencio Salinas, 0,50; Estefanía Rubio, 0,50; Francisco del Ferro, 1; Tomás Marín, 0,50; Pura Mascaque, 0,20; Gonzalo Guerrero, 0,50; Luis de la Villa, 1; Cipriano Doñoso, 5; Agustín Gil, 1; Mariano González, 0,45; Santiago Jiménez, 0,25; Bienvenido Benito, 1; Estanislao García, 0,50; Rafael Lecuona, 0,50; Máximo Fernández, 0,50; José Fernández, 0,50; Emilia Espeso, 0,50; Estrella Novo, 0,30; Baltasar Tarín, 1; Victoria Martínez, 2; Francisca Hernández, 0,50; Consuelo Pérez, 1; Dolores de Montesinos, 0,25; Adrián Álvarez, 0,25; Agustín Abad, 2; Francisca Pinar, 0,50; Rubiuro García, 0,50; Francisco López, 0,50; Mariano Muñoz, 0,50; Joaquín Ovina, 0,50; José Obispo, 0,50; Mariano Yagüe, 0,50; José de Pedro, 1; Mariano García, 1; Amilio González, 5; Salvador Muñoz, 1; Anastasio González, 2; Eugenio Mañas, 2; María Serrano, 1; José González, 0,50; Clotilde Villaceros, 1; Eulalia Nicuesa, 2; Dulce Nombre García, 1; Emiliano Carrillo, 1; José María Cañas, 0,50; Andrés Serrano, 0,50; Gerardo Torres, 1; Juan Serrano, 5; Bernardino Rodríguez, 1; Eladio Robles, 1; Dolores González, 1; José Probes, 2; Agustín Sobrino, 5; Paulino de la Riva, 5; Angel Calá, 5; Basilio Jiménez, 5; Jesús Pérez, 1; Crescencio García, 2; Angel de Dios, 5; Francisco Moya, 2; Ernesto Crespo, 2; Juana Barral, 1; Paula Castellanos, 0,50; Angel López, 1,50; Balbino Quizán, 2.
Julio Llorente, 15; Geni, 5; Bonifacio Ramos, 5; Rafael Rosa, 5; Ramón Moreno, 5; Francisco Serrano, 5; Paulino Santodomingo, 5; Mariano Areñe, 5; El barbas, 5; Nazario Sanz, 3; Andrés González, 5; Mercedes Bielba, 1; Marcelino Crespo, 1; Vicente García, 2; Manuela García, 1; Antonio Osorio, 1; Salvador Muñoz, 1; Estrella Martí, 2; Natividad Manrique, 1; Agustín Arribas, 1; Angel Alonso, 1; Félix Castaño, 0,50; Evangelina García, 2; Ramón Jarque, 1; Manuel Aquino, 1; Bernardina Cantalejo, 1; Pilar Sal, 1; Elvira García, 1; Aurora Fernández, 5; Carolina del Campo, 2; Espiridión Martínez, 1,60; Victoriana de Gregorio, 1; Mariano Álvarez, 2; Alfonso Vallejo, 1; Luz Bajo, 1; José Luis Polinío, 0,50; Manuel Linares, 0,50; Víctor Gutiérrez, 1; Lucía Jodra, 0,50; Justina González, 0,50; Carmen García, 2; Victoria García, 3; Miguel Antón, 1; Lorenzo Beltrán, 2; Adelfina Rodríguez, 0,50; Ambrosia Lozano, 1; Agueda Gómez, 1; Gregorio Beltrán, 1; Francisco Aguado, 1; Andrés Pereira, 1; Lorenzo Esteban, 1; Amalia Revuelta, 1; Pedro Barba, 0,50; Sebastián Grau, 1; Pedro Romero, 2; María Mateo, 2; Carolina Rodríguez, 1; Gregorio Benito, 1; Jolgia López, 1; Eugenio Jiménez, 1; Laureano Sanz, 2; María Segura, 0,25; Eduardo Martín, 1,40; Demetrio Blanco, 5; Hipólito Marcos, 2; Miguel Villarreal, 0,25; Jesús San Galo, 1; Eugenio Arzáiz, 1; Román Segura, 1; Petra Arroyo, 0,50; Lucrecia García, 0,50; Francisca Arévalo, 0,50; Pablo Díaz, 0,50; Francisco Ortega, 2; Martín Infantes, 1; Agueda Fernández, 1; Vicente Sanz, 0,50; Guersión Hernández, 0,50; Felis López, 3; Eulogio Quevedo, 1; Eleuterio Sánchez, 0,50; Teresa Parrilla, 1; María Valdivera, 1; Encarnación Otero, 0,50; Flora San Gil, 0,50; Jacinto Varela, 1; Benit Díaz, 1; Puensanta Arroyo, 2; Angeles Aguado, 0,50; Margarita Herranz, 1; Francisco García, 1; Eulalia Vergara Jauregui, 2; Cirilo Hucacas, 1; Cándida Martínez, 0,50; Casimiro Herranz, 1; Natividad Recio, 1.
Luisa García, 2; Rosa Martínez, 1; Elvira Corujo, 1; Jacinta Alonso, 1; Aurora González, 1; Teresa Luu, 1; Gerasio Mora, 1; Basilio Santamaría, 1; Natividad Sánchez, 1; Francisca Seseña, 1; Leonor Martín, 1; Manuel Ribagorda, 0,25; Vicente Segura, 1; Juan Iorente, 1; Jeremías Sánchez, 2; Francisco García, 1; Juana Albagá, 0,50; Francisca Rodríguez, 1; Eugenia Recio, 0,50; Angel Romero, 0,25; Serafina Gutiérrez, 0,40; Julián Mateo, 1; José López, 1; Dionisio Flores, 1; Félix Durán, 1; Jose Cicuendes, 1; José O. ax, 1; Clotilde López, 1; Justo Francés, 1; Fernanda Mungia, 1; Timoteo Sotelo, 1; Wenceslao Montes, 1; Francisco Quiros, 0,50; Victoria Anguita, 1; Casilda Tejada, 1; Doroteo Ripoll, 0,50; Ignacio Manzano, 0,50; José Merino, 1; Mariana Malarría, 1; Melanio Mazo, 1; Vicente García, 5; Angel Fernández, 2; Micaela Zarezo, 1; Nicolasa Carro, 0,30; Antonio Veira, 1; Antonio Pascual, 0,50; Un entusiasta, 0,50; Vicente Ardura, 1; Carmelo Tienda, 1; Teodoro Núñez, 1; Juan Álvarez, 5; Elisa Gómez, 2; Eduardo Parlorio, 5; Luis Romero, 1; José Martín, 1; José Alonso, 5; Valentín Díaz, 5; Pedro García, 1; Isidoro Astillero, 1; Hernando Rivas, 1; Esperanza Martínez, 1; Teodoro Villa, 1; Maximino Ollala, 0,50; Maximino Jiménez, 0,50; Eulalia Esteban, 0,50; José Sotelo, 1; Juan Álvarez, 1; Santos del Olmo, 1; Manuél Machio, 0,50; Pedro Domingo, 1; Adela Paredes, 0,50; Concepción Ortez, 0,30; José María Sánchez, 2; Milagros Sajón, 0,50; Rosalía García, 0,40; Angélica González, 1; María Sánchez, 1; Francisco Zaragoza, 1; Concepción Bargañuel, 1; Concepción Fernández, 1; Cristina Quiros, 0,50; Norberto Ortega, 1; María Arruej, 1; Leandro Montero, 3; Rosalía Revuelta, 1; Eugenio Tablada, 2; Epifanio Robles, 3; Francisco Sanz, 1; Amalia Arqueró, 2; Alfonso Rincón, 1; Julio Macarón, 1; Juan Castro, 1; Agustín González, 1; José Polinío, 0,50; Soledad García, 1; María Pérez, 0,50; José Lanos, 2; Eulalia Rincón, 0,50; Gregorio Tobajas, 0,50; Adela Escobedo, 0,50; Gregorio Llanos, 1; Paulina González, 0,50; Gabino González, 1; Cecilia Casarubias, 1; Agustín Ruiz, 1; Idefonso Moreno, 2; María Gó-

mez, 2; Antonio Martínez, 1; Valeriano Berrojalviz, 1; Hermano Brojeras, 5; Marcelo Corroto, 1; Severino Paris, 2; Anecta Roscales, 5; Guzmán Rojero, 2; Esteban Sanz, 1; Casimiro Sanz, 1; Manuel López, 1; Eleuterio Sanz, 1; Claudio González, 1; José de la Torre, 1,50; Amparo García, 3; Patricio Baranda, 2; Luis Peregrina, 1; Florentino Aybar, 1; Vicente Soría, 1; Antonio López, 1; Evaristo Manjón, 1; María González, 1; Carmen Montes, 2; Joaquín Casajús, 2; Lucrecio Huerta, 1; Gabino García, 1; José Hernández, 1; Eugenio Hernández, 0,50; José Gil, 2; Remedios Gómez, 1; Petra Palacios, 1; Jesús Avila, 1; Tomás Sánchez, 1; Antonia Caramés, 0,50; Ricardo Sarrión, 1,70; Carmen García, 5; José Gil, 1; Carmen Rodríguez, 0,25; Honorio Parrilla, 2; Manuél Martínez, 1; Tiburcio Sanz, 1; Paula Mancias, 2; Antonio Trigo, 10; Antonio Díez, 1; Dolores V-vero, 1; Amparo Peñarubia, 0,50; Juliana Galán, 1; Eduardo Pelegrí, 0,50; Mateo Notario, 1; Mariana Muñoz, 1; Saturnino Martín, 1; Manuel López,

Seguirá en el próximo número la lista número 14. El total recibido hasta la fecha en efectivo, prescindiendo de cantidades ya anotadas y todavía pendientes de ingreso, al finalizar la lista número 19, asciende a Pesetas 284.867,55.

POR EL PARTIDO UNICO

El Batallón 130 de la 33 Brigada, tercera División, de acuerdo los militantes de los Partidos Comunista y Socialista, ante la necesidad de la unificación de los dos citados partidos, hemos considerado oportuno el ejemplo una vez más a la retaguardia, y a tal efecto hemos constituido un Comité de Enlace de Unificación de los dos partidos dentro de este Batallón.

Círculos Socialistas

El de Latina-Inclusa.—Se convoca a todas las afiliadas a este Círculo a una reunión, que tendrá efecto mañana, día 19, a las cinco de la tarde. Se advierte que por la importancia de los asuntos que se tratarán, se tomarán medidas con las que no justifiquen debidamente su falta de asistencia.

El de Cuatro Caminos.—Los compañeros afiliados a este Círculo con carnet de los números 151 al 250, deben pasarse por el domicilio del mismo para un asunto de interés.

Congreso Nacional de Trabajadores del Ahorro

La Unión de Empleados del Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Madrid, de acuerdo con la Federación Española de Trabajadores del Crédito y de las Finanzas, ha organizado para los días 19 al 21 del corriente un Congreso para la constitución del Sindicato Nacional de Trabajadores de Montes de Piedad y Cajas de Ahorros.

El desarrollo progresivo de la revolución exige que los trabajadores presten: apoyo al Gobierno con las iniciativas propias de su especialidad. Los trabajadores del Ahorro, conscientes de la importancia que para el desarrollo de la revolución tiene el mismo, dado que será la única base de la economía del futuro, han organizado este Congreso, de cuyas resoluciones esperan importantes iniciativas.

Talleres Centrales del Arma de Aviación

La Aviación leal necesita obreros antifascistas especializados. En virtud de las últimas disposiciones del Gobierno pueden solicitar trabajo en Aviación los aprendices de la movilización. Chapistas, torneros, fresadores, rectificadores, montadores de aeroplano! Todos cuantos estéis especializados en estos oficios debéis prestar vuestro entusiasmo con curso a la gloriosa Aviación leal, contribuyendo a la formación de una poderosa industria nacional que nos dará el triunfo. Dirigidos con un documento acreditativo de absoluta lealtad al régimen y certificado de nacimiento, al comisario político de Aviación, Vicente López, Jefatura segunda Región Aérea (Murcia).

Grupos Sindicales Socialistas

El de Telégrafos.—Todos los afiliados a este Grupo se pasarán por nuestro domicilio social, Velázquez, 47 (hotel), durante los días 18, 19 y 20, de cinco a seis de la tarde.

El de Obreros de la Madera.—Se convoca a todos los afiliados a este Grupo a una reunión, que se celebrará hoy, miércoles, a las siete de la tarde, en el Círculo Socialista del Norte, Francisco Giner, número 8, para tratar asuntos urgentes.

El de Seguros.—Todos los delegados de este Grupo se pasarán hoy, a las seis de la tarde, por la Secretaría, para comunicarle un asunto de suma importancia. En aquellas Compañías que el delegado estuviere ausente, lo hará, en su lugar, otro compañero.

El de Peones en General.—Se convoca a todos los asociados a una reunión, que se celebrará el próximo día 20, a las siete y media de la tarde, en Fernando el Santo, número 12.

El objeto de la reunión es nombrar al compañero que nos ha de representar en la Comisión ejecutiva de la Federación de Grupos de la Construcción.

El de la Arquitectura e Ingeniería.—Mañana, jueves, a las seis de la tarde, se reunirá este Grupo en el local del Sindicato Nacional de la Arquitectura e Ingeniería, Alcalá, 47.

El de Metalúrgicos.—Se convoca a todos los afiliados y simpatizantes de las Secciones de Broncistas y Aluminio a una reunión, que se verificará hoy, día 18, a las siete de la tarde, en el local del Grupo Sindical Socialista de Metalúrgicos, calle de Covarrubias, número 26.

El de Obreros en Artículos de Piel.—Se hace saber a los afiliados y simpatizantes de este Grupo que ha quedado abierta la suscripción para contribuir a los gastos de propaganda del Partido. Las aportaciones se pueden hacer todos los días en Nicasio Gallejo, número 19.

El de Obreros en Madera.—Se convoca a todos los afiliados a una reunión, que se celebrará hoy, miércoles, a las siete de la tarde, en el Círculo Socialista del Norte, Francisco Giner, 8; rogando a los compañeros no dejen de asistir, por tratarse de asuntos de extremo interés.

CONVOCATORIAS Y AVISOS

Asociación General de Obreros de Industrias Químicas y Explosivos (Unión General de Trabajadores).—Con fecha 10 del corriente se nos comunica por nuestra Central Sin cal (U. G. T.), que, en virtud de lo dispuesto por el Gobierno de la República respecto al disfrute de vacaciones anuales, debe cumplimentarse dicha disposición al objeto indicado, esto es, que si bien el descanso no debe efectuarse, deben ser pagados los jornales correspondientes a éste.

También se nos comunica por la citada Ejecutiva se solicite el que todos los obreros que cobren los jornales que el anterior objeto otorga deben contribuir con un día de jornal para ayuda de las víctimas de la guerra.

Las cantidades r. ayudadas por esta causa serán entregadas en la Secretaría de esta Asociación, entendiéndose recibo de cada una de ellas.

Sociedad de Trabajadores de la Tierra de Pozuelo de Alarcón.—Por la presente se convoca a todos los afiliados a esta Soci a una junta general, que se verificará, en su domicilio social, plaza de Santa Bárbara, número 10, piso segundo, el día 22 del actual, a las once de la mañana; rogándose la puntual asistencia por tratarse de asuntos de interés.

Socorro Rojo Internacional (Grupo 18 de J. S. U.).—Ha quedado constituido este nuevo Grupo, dependiente de la Sección Este, en la calle de Alcalá, 59, adonde todos los antifascistas pueden acudir con sus donativos para colaborar en la intensa obra de ayuda a los caídos en zona rebelde.

Sección Norte (Grupo Salvador Seguí).—Se convoca a todos los miembros del citado Grupo a la reunión del mismo para el próximo día 29, a las once de la mañana, en la Casa de los Grupos, Santa En a, 154. Encareciéndose la más puntual asistencia.

Grupo Fernando de Rosa (S. R. I.).—Se pone en conocimiento de todos los afiliados que mañana, jueves, día 19, a las siete de la tarde, celebrará junta general extra ordinaria en el salón de actos de la Barriada Norte, calle de San Bernardo, 58.

Sindicato Metalúrgico El Balmate.—Este Sindicato convoca a los afiliados pertenecientes a las Secciones de Fundidores en Hierro y en Metal para hoy, miércoles, a las seis y media de la tarde, en el salón grande de la Casa del Pueblo.

Al mismo tiempo se convoca a los afiliados de las Secciones de Broncistas y Aluminio para mañana, jueves, a las seis y media de la tarde, en el mismo lugar. El objeto de estas convocatorias es elegir las respectivas Comisiones de oficio.

Sindicato de la Industria Hotelera y Cafetera.—Se pone en conocimiento de todos los afiliados que nuestra oficina funciona diariamente, de cuatro a siete de la tarde, para resolver todos los problemas planteados con respecto a la industria. Nuestro domicilio social está instalado en la calle de Fernando VI, número 31, bajo.

Sociedad de Porteros de Madrid.—La Junta directiva del Sindicato pone en conocimiento de sus afiliados que exijan a los patronos y a la Junta de Incautación el pago de los haberes correspondientes a los diez días de permiso que, con arreglo al contrato de trabajo, les corresponde. Una vez percibidos los haberes, harán entrega de un día de haber en la Secretaría de este Sindicato, para dedicarlo a las atenciones de guerra.

entrega de un día de haber en la

SUSCRIPCIONES:  
Madrid, un mes..... 3,50 pts.  
Provincias, trimestre.... 10,50 »  
25 ejemplares, 2,75 pts.

# EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD:  
Pídanse tarifas a la Administración  
Apartado de Correos 10.036

## MIRADAS DE SOSLAYO

### Las relaciones anglo-italianas

Por A. RAMOS OLIVEIRA

La última sorpresa en el área internacional nos ha llegado a hombros de esas gestiones de Grandi en Londres y sir Eriz Drummond en Roma, con las que intentan los Gobiernos inglés e italiano mejorar sus relaciones y alejar, en general, el peligro de una guerra mundial. Bueno será que veamos cómo han sucedido los últimos acontecimientos. Aprovechando la coyuntura diplomática que ofrecía la ascensión a la Presidencia del Gabinete inglés de Neville Chamberlain, Grandi le visitó y le comunicó los fervorosos deseos que, a su decir, animan al imperialismo italiano en favor de la reconciliación con Inglaterra. La iniciativa, pues, partió de Mussolini. Chamberlain, que se considera a sí mismo como el hombre que mediante una política internacional activa, por oposición a Baldwin, que en su último año de gobernante no se enteraba de nada, puede resolver el intrincado e insoluble problema de la paz, acogió las protestas amistosas de Italia con buen semblante. ¿Será verdad—se interrogaba el hacendista británico—, ¿será verdad que ahora Mussolini quiere de veras una aproximación a Inglaterra? Sin grandes entusiasmos, pero ganoso de aprovechar tan halagüeño síntoma, Chamberlain envió un mensaje a Mussolini, quien respondió con una carta de su puño y letra, en la cual insistía sobre lo dicho por Grandi al «Prime Minister». Los ingleses que menos ganas tienen de un choque internacional en el momento actual—y son casi todos los ingleses—se dijeron, al fin, lo mismo que Chamberlain: «Vamos, vamos; puede que ahora marchen las cosas por buen camino.»

Para septiembre u octubre se anuncian ciertas negociaciones italo-inglesas. Se habla de que Clano, yerno de Mussolini, según es sabido, y ministro de Negocios Extranjeros, irá a Londres. También se ha corrido el rumor de un viaje de Eden a Roma. En una palabra: hay buena voluntad, por ambos lados, y lo lógico sería que tanta buena voluntad acabara en buena diplomática. Esto es lo que a uno le está permitido suponer si se guía por lo que flota sobre la superficie de las relaciones anglo-italianas del instante.

Pero, ¿y si resultara que la buena voluntad es una condición adjetiva en este caso? ¿Estamos ante un movimiento vigoroso y susceptible de cuajar en algo práctico y eficaz? Dicho de otro modo: ¿existe la posibilidad de una amistad anglo-italiana? Puede sostenerse que no. El nuevo intento, de iniciativa fascista, no se olvide, será un trozo más de esa tela de Penélope que conocimos en Stresa, en el «Gentlemen's Agreement» de enero último y en tantos otros Acuerdos y Conferencias anteriores que nos han confirmado la fatalidad de la hostilidad anglo-italiana.

La situación actual en el mundo diplomático se caracteriza por la rigidez de las posturas. En el tablero político del mundo hay tantas piezas

como grandes potencias. La trayectoria de cada una obedece a impulsos tan fundamentales, que el juego se malogra en cuanto las piezas se ponen en movimiento. La ilusión dura lo que dura el estatismo diplomático. Ahora creen muchas gentes que la amistad italo-inglesa es posible. Pero en cuanto aparezcan las realidades, si se llegan a desarrollar estos primeros tanteos, se verá que no hay ni forma de conjugar la incompatibilidad.

Síntomas de la reserva y el escepticismo con que Mussolini y Chamberlain tocan el tema de la aproximación abundan ya. Mussolini está pendiente de las tareas de la Liga en septiembre. En Ginebra se va a hundir la buena voluntad que, de pronto, a las cuatro fechas de aparecer en la Prensa italiana las más fuertes—y bajas—diatribas contra el pueblo inglés, parece haber invadido el alma de traidor de Mussolini.

Y con Ginebra se halla perfecta y exclusivamente conectado el cambio italiano. Mussolini necesita que la Liga reconozca la conquista de Abisinia. Le urge que le legalicen la agresión para que el rey italiano, cuya presencia en este mundo habría poner en duda, pase a ser emperador de Etiopía en las cortes de Europa, y, sobre todo, le urge a Mussolini este ansiado paso de la Sociedad de Naciones, porque mientras Inglaterra continúe ignorando que los italianos controlan el Poder político-militar de Abisinia, quiere decirse que la Gran Bretaña no ha olvidado cómo han llegado los italianos a apoderarse del país del negus.

La visita de Grandi a Chamberlain fué precedida de un artículo de Mussolini en «Il Popolo d'Italia». La importancia de este artículo aparece subrayada por la visita de Grandi. Una y otra cosa, artículo y visita, apuntan a un objetivo: Ginebra. Nada nuevo, por supuesto. Cada vez que van a reunirse el Consejo y la Asamblea de la Sociedad de Naciones, Mussolini manifiesta precipitados deseos de establecer las relaciones con Inglaterra sobre base más cordial.

En aquel artículo del «Popolo»,

#### LA INCAUTACION DE LA INDUSTRIA PANADERA

#### Un acto del Grupo Sindical Socialista de Artes Blancas

Organizado por el Grupo Sindical Socialista de Artes Blancas, se celebrará mañana, jueves, día 19, a las cinco de la tarde, en el salón teatro de la Casa del Pueblo, un acto público, en el que varios compañeros de la organización expondrán el criterio que les merece la incautación de la Industria de la Panadería por el Sindicato de Artes Blancas.

Dada la importancia que tiene en estos momentos la industria del pan, se recomienda a todos los trabajadores, y muy especialmente a los del Sindicato de Artes Blancas, no dejen de asistir al acto.

#### LUCHAS ENTRE FACCIOSOS

### En Zaragoza ha estallado una sublevación que se trata de sofocar a cañonazos

Nota facilitada por el Ministerio de Defensa Nacional:

«Prosiguen las luchas enconadadas y sangrientas entre los elementos facciosos, motivadas por las profundas discordias que entre éstos imperan. Telegramas oficiales de Andalucía recibidos en el Ministerio de Defensa dicen que en nuestras avanzadas de Villa del Río y Montoro, así como en toda la zona oriental del sector de Adamuz, se observó hoy un cañoneo constante dentro de las líneas enemigas, por la parte de Bujalance y en dirección a Castro del Río y Espejo. Este cañoneo adquirió su máxima intensidad entre ocho y diez de la mañana. Desde el frente de Cabeza Mesada se oyó igualmente a primera hora de la mañana fuego que con fusiles, granadas de mano y cañones se hizo en la retaguardia enemiga. El fuego cesó a las nueve, pero a las once se reanuda con mayor intensidad, durando hasta después del mediodía.

Pero donde los sucesos de esta índole han adquirido enorme intensidad es en Aragón, y de modo muy particular en la ciudad de Zaragoza. He aquí los partes que ha remitido al ministro de Defensa Nacional el general jefe del Ejército del Este:

«11.45: Informan desde nuestras posiciones avanzadas que a las once horas de hoy en todo el frente enemigo, desde Villafranca a Perdiguera, se ha iniciado un nutridísimo fuego de fusilería, ametralladora y bombas de mano hacia la retaguardia, entablándose, al parecer, un violento combate entre las fuerzas facciosas

que guarnecen dicho frente y otras, también rebeldes, que procedían de la zona interior enemiga. La artillería facciosa, que disparaba sobre nuestras posiciones de Suelta Alta, cesó en su fuego contra nosotros, y al poco se observó perfectamente fuego de artillería sobre Zaragoza. Este extremo ha sido comprobado por las Jefaturas de las Brigadas 120 y 121.

«12.30: A las 11.40 continuaba la lucha en el frente enemigo, sin que llegara un solo disparo a nuestras líneas. El fuego ha adquirido mayor intensidad en Villafranca, Alfajarín y Primoral. La artillería enemiga continuó disparando sobre Zaragoza. Se ha observado la llegada de ocho camiones con personal procedente de Zaragoza hacia Villafranca. A la estación de Pina ha llegado un tren, cargando en dicho punto personal armado. El tren salió inmediatamente con dichas fuerzas para Zaragoza, creyéndose que marcha a sofocar un movimiento de protesta que ha surgido con gran violencia dentro de la capital.

A las diecisiete cincuenta comunican desde la 25 División (Sur Ebro) que se ven incendios dentro de Zaragoza, y se continúa el cañoneo de los facciosos en la ciudad. Los rebeldes han retirado con apresuramiento fuerzas de Quinto y de Belchite. La moral de las fuerzas facciosas que ocupan Belchite está tan decaída que ayer llamaban a nuestros soldados desde las trincheras diciendo que querían reunirse con ellos a fin de acabar conjuntamente con Franco y con los invasores extranjeros.»

Mussolini pide a Londres una política realista. Puesto que no existe una Etiopía independiente—viene a decir Roma—, ¿por qué considerar ya a Etiopía como Estado soberano? Pero es mucho legalizar una agresión reconocida solemnemente de acuerdo con el Pacto. Mussolini pide al inglés una política realista. Por realista, que lo es como ningún otro tipo humano, el inglés, aunque se llame Neville Chamberlain, tiene que vacilar frente a las exigencias de Roma.

Aunque parezca mentira, en Ginebra, y en septiembre, va a pasar algo. Allí va a naufragar, casi inevitablemente, toda esa falsa buena voluntad anglo-italiana que llena de confianza a los necios y atemoriza a tantos ingenuos.

#### CONGRESO PROVINCIAL SOCIALISTA

### Se ha clausurado el de Castellón con notables discursos de Belarmino Tomás, Lamonedada y González Peña

C. TELON, 17.—En el Teatro Principal se ha celebrado el acto de clausura del Congreso Provincial del Partido Socialista. El local estaba repleto de público y abundaban las pancartas. Una de ellas, de los evadidos de Pamplona, saluda al pueblo de Castellón.

Belarmino Tomás fué muy aplaudido, obligándose a hablar. Dijo que no era partidario en estos momentos de la celebración de mítines, sino de una acción decidida para aplastar al fascismo. Señaló la diferencia que existe en el retaguardia del Norte y la de Castellón, que puede mostrarse alegre y confiada.

«Tenemos la casi seguridad de que el Norte, a pesar de la evacuación de Bilbao y sostener ahora un ataque terrible, no caerá a manos del fascismo. Únicamente ocurrirá esto cuando se haya convertido en un verdadero cementerio.»

Se dirigió a las mujeres de Castellón, diciendo que las del consejo aconsejan a sus hijos y esposos empuñar las armas.

Lamonedada se ocupa de las labores del Congreso, que dice—han revestido una gran sencillez, pero que han sido de un gran contenido. Hemos ofrecido los socialistas al Universo, especialmente a Italia y a Alemania, un ejemplo heroico.

Contestando a Belarmino Tomás, dice que organizar un ejército desde Levante, formando numerosos batallones, bien disciplinados, no es tan fácil como parece.

Este tercer Congreso—agrega—ha sido el de la cordialidad, limando asperezas. No habrá tenido resonancia, pero ha dado un ejemplo que deben seguir otras provincias. La labor realizada es de profunda raíz socialista.

Nosotros no somos un partido de masas. Queremos calidad, no cantidad. Nuestra recta línea de conducta ha hecho que contemos con millares de simpatizantes.

#### LA GUERRA EN ASIA

### Avance de las tropas chinas, según confiesan desde Tokio

Los japoneses bombardean brutalmente ciudades indefensas.— En lucha aérea caen frente a los aviadores chinos

TOKIO, 17.—En el Consejo de Ministros de esta mañana, el ministro de la Guerra ha declarado que las tropas del Gobierno de Nankín siguen avanzando al norte.

El grueso de los efectivos se concentraba en Pao-Ting, Tsang-Ehue.—(Fabra.)

SHANGHAI, 17.—La Agencia Central News anuncia que los japoneses han evacuado los cuarteles del norte del barrio de Hong Cheu. Los chinos han avanzado en varios puntos.—(Fabra.)

SHANGHAI, 17.—La Agencia china Central News anuncia que ha fracasado un nuevo ataque contra Nankeu.—(Fabra.)

#### EXPLOSION EN UNA FABRICA JAPONESA DE MUNICIONES

TOKIO, 17.—El Ministerio de la Guerra anuncia que anoche se ha producido una explosión en una fábrica de explosivos de Uji Uji. La explosión provocó un incendio, que ha destruido nueve almacenes.

Se desconocen las causas y el número de víctimas.—(Fabra.)

#### EN CHINA, COMO AQUI, HAY QUE AFRONTAR EL CALVAJISMO FASCISTA

SHANGHAI, 17.—A media tarde, 46 aviones de bombardeo japoneses, protegidos por otros de caza, comenzaron a bombardear Chapel, y especialmente las líneas chinas de aquel sector.—(Fabra.)

SHANGHAI, 17.—Ocho aviones japoneses han bombardeado violentamente Futung.—(Fabra.)

SHANGHAI, 17.—Ayer mañana una

escuadrilla japonesa de 14 aviones voló sobre la ciudad de Nak-Chan, capital de la provincia de Tsang-Tsi, entablándose un gran combate aéreo, al terminar el cual la Aviación china obligó a los aviones japoneses a alejarse, sin haber logrado sus objetivos. Los hidroaviones japoneses lanzaron diez bombas, resultando muertos seis ciudadanos pacíficos.—(Aima.)

SHANGHAI, 17.—Se van conociendo detalles del combate aéreo sobre Han-Tcheu (capital de la provincia de Che-Hi-An. Tomaron parte en dicho combate 22 aviones japoneses, de los cuales diez fueron derribados por la escuadrilla china, y otros dos inutilizados. Los chinos, por su parte, tuvieron tres aviones inutilizados y cuatro pilotos muertos.

Al regresar a su base los aviadores japoneses supervivientes arrojaron varias bombas de gas sobre la ciudad de Hai-Ni-Che, causando gran cantidad de víctimas.—(Aima.)

#### PLANES JAPONESES

TOKIO, 17.—Consideranse inevitables grandes operaciones militares en Shanghai, que se cree comenzarán a la llegada de nuevos refuerzos japoneses. La segunda y la sexta Divisiones japonesas han sido enviadas a China.

Los japoneses han comenzado a evacuar el sector de Hankin, con la concesión internacional. El Consulado japonés se halla rodeado de varias filas de alambrada. Los sectores de Cha-Pei y Ho-Mi-U se han transformado en campamentos.

Los japoneses requisan los locales abandonados, y sus fortificaciones pasan por detrás del parque de Hon-Kin y llegan aproximadamente a medio camino de

do estadista, que ha tenido oportunidades excepcionales para juzgar el estado de la opinión en las capitales de Europa, supe que este señor había encontrado en todas partes, menos en Inglaterra, una atmósfera de tristeza y de nerviosismo.

Yo no soy de los que creen que la guerra europea está próxima a estallar. Ningún país la quiere, ningún país está preparado para tal guerra. Los jefes militares de 1914 estaban ansiosos de entrar en combate. Todos ellos consideraban sus Ejércitos preparados para el conflicto.

Hoy, los Estados Mayores desean posponer la lucha porque saben que pasarán varios años antes de que estén listos para asegurar la victoria. Las preparaciones bélicas, que actualmente han alcanzado tan extraordinaria gravedad, tardarán otros cinco años en llegar a sus objetivos.

Los Gobiernos de Europa tiemblan ante la idea de otro conflicto general. Se han adoptado los planes gigantescos de rearme: lo han hecho creyendo que así asustarán a sus posibles adversarios y evitarán la guerra.

Se equivocan al pensar que esos Ejércitos monstruosos forman el mejor preventivo contra la guerra. Pero no hay duda que son sinceros en su opinión de que en la preparación en gran escala está el preventivo.

Los gastos que se han visto obligados a realizar varios países aceleran la bancarrota de esos mismos países y continúan gastando alocadamente, sin pensar en el porvenir. Tampoco miden las consecuencias.

It a apenas puede conseguir fondos para continuar su guerra en Abisinia. Alemania siente el sacrificio profundamente. Francia, la más rica de las naciones continentales, lucha, sin gran éxito, para salir de una crisis económica muy seria.

Inglaterra continúa aumentando los impuestos, que ya son exorbitantes. En el momento presente está aguilibrando su presupuesto y continuará haciéndolo mientras le sea posible. Pero su programa de rearme ya comienza a contrapesar la bonanza industrial que ha ayudado a conservar el equilibrio del presupuesto. Esto es un factor alarmante, puesto que Inglaterra, más que ninguna otra nación, depende de la bonanza en el comercio internacional que acrecienta sus recursos.

Esta crisis económica, aunque muy triste, tiene la ventaja de eliminar el apetito de los amantes de las guerras. Tanto los Gobiernos como los militares, de momento, temen entrar en empresas bélicas en gran escala.

La no intervención ha resultado una burla sardónica.

Alemania e Italia enviaron grandes cantidades de armas a los sitiadores de Bilbao. Hasta ahora, ni siquiera han tratado de mantener en ningún caso las apariencias de neutralidad. ¿Por qué debemos darnos de que lo harán en el futuro?

La guerra en España, en la práctica, es una invasión armada por aventureros italianos y españoles. Franco y sus legionarios y moros hubieran sido batidos desde hace meses si no hubieran sido por los cañones, aviones, soldados entrenados y aviadores que le enviaron los dictadores de Itali y Alemania.

El ataque a Bilbao hubiera sido rechazado con facilidad si no hubiera sido por los cañones y aviones alemanes y las masas de soldados italianos que apoyan a los invasores.

Y los refuerzos siguen llegando todavía a diario.

Si esto continúa, ¿qué hará Inglaterra?

#### EXPLORADORES POLARES

### Nada se sabe todavía del paradero de Levaniévski y sus compañeros del «N-209»

MOSCU, 17.—La Comisión Gubernamental organizadora del «raid» Moscú-América del Norte ha publicado el comunicado siguiente: «Todas las Estaciones polares de telegrafía sin hilos continúan a la escucha para ver si captan noticias del avión «Levianévski»; pero hasta ahora nada preciso se ha recibido, si bien se supone que tal ve. Los aparatos de radio del avión deben funcionar, aunque no de manera normal.

El rompehielos «Krassin» ha cargado carburante en el Cabo Schmidt y tres aviones monomotores ligeros, que acoplaron seguramente hoy. Después se dirigió hacia las costas de Alaska, y de ahí hacia el Norte.

El aviador polar Zadkof, piloteando un hidroavión, bimotor «N-2», llegó ayer a Markovo, procedente de Okhotsk, vía Pendjina. El aparato amarró en la orilla

Talap-Nu-Van (parte noroeste de Shanghai). Las fortificaciones y barricadas chinas se hallan a menos de 100 metros de las líneas japonesas.

El sector de la estación del Norte constituye el principal centro de concentración de las tropas chinas. La División 88, al mando de Sung Chuan Sian, y la 87, al mando de Pan-Sing-Su, se hallan en primera línea, viniendo de Shanghai.

En los medios oficiales chinos, y asimismo en la prensa china, se declara que se opondrá la más enérgica resistencia a los japoneses. Reina un gran entusiasmo en toda la población civil.—(Aima.)

En los últimos años se ha hecho muy difícil conjeturar cuál será la política inglesa sobre cualquier problema o en cualquier tiempo dado. Se ha mantenido en zig-zag constante, y nadie, aquí o fuera de aquí, puede conjeturar lo que el Gobierno inglés hará mañana. El mismo Gobierno no parece saberlo.

Es cierto que existe una diferencia seria de opiniones, o de simpatías, por lo menos entre los varios miembros del Gobierno. Una vez prevalece la opinión de un ministro; otra vez prevalece la de otro. Generalmente, el resultado es una actitud paralizadora. Todos los Gabinetes están sujetos a estas variaciones de simpatías de temperamento. Las funciones del primer ministro se reducen a decidir de un modo u otro y a impedir las desuniones causadas entre sus ministros por esas variaciones.

La fuerza del señor Baldwin estaba en otra dirección. La política interior o extranjera no le importaba. Para ello contaba con lo que le diera al oído un ministro favorito o con lo que quisiera la mayoría que pudiera amenazar su posición.

Para dirigir hay que trabajar duro, y Baldwin no era amigo de esta clase de trabajo. Esta brecha explica las contradicciones extraordinarias, los avances y retiradas, las altas y bajas de la política extranjera inglesa. Cuando las democracias occidentales se hallaron ante la autocracia y el reto de dos hombres dispuestos y audaces, la dirección de Baldwin era incapaz de llegar a realizar un acto de importancia en el campo de las relaciones extranjeras.

Ahora tenemos un jefe nuevo: Neville Chamberlain. ¿Qué hará. El cambio podrá tener alguna importancia en lo que se refiere a dos problemas vitales. El primero es la compleja situación de Europa, y el segundo, el movimiento vago hacia la restricción del comercio internacional.

El nuevo jefe no es vacilante ni indolente. Es un hombre de trabajo, un comerciante competente, que tiene reputación de testarudo. Es posible que escoja una línea definitiva de política extranjera y se cifia a ella consistentemente.

Lo que me preocupa es cuál será la línea que Chamberlain escogerá. Su intervención en los asuntos extranjeros, hasta ahora, no nos permite saber cuál será su actitud.

Hasta ahora sólo se ve un indicio claro: su invitación a Von Neurath para sostener en Londres una conversación sobre relaciones anglo-germanas. Esto merece aprobación. Desde hace años debimos haber llegado a algún entendimiento con Alemania. Pudimos haber cooperado con Stresemann y luego con Brüning, que hizo cuanto pudo por llegar a un acuerdo amistoso con Inglaterra y Francia. Ahora tenemos otra oportunidad, que tal vez sea la última.

Es difícil saber cuál es la actitud de Chamberlain respecto a la Sociedad de Naciones y de España. ¿Continuará la comedia del Pacto de neutralidad, que es sólo un «camouflage» para cubrir la marcha constante de soldados italianos y de armas alemanas e italianas hacia la conquista de España por el fascismo?

En cuanto a la Sociedad de Naciones, Chamberlain nunca ha sido amigo del Pacto. Probablemente permitirá la continuación de la actual tendencia a dejar que la Liga continúe resbalando hacia su fin.

Sin embargo, pudiera yo estar equivocado en esto. Por lo menos, así lo deseo. En realidad, nada me contentará tanto como el haberme equivocado en este punto.

#### CARACTERISTICAS DEL «N-209»

MOSCU, 17.—El avión monoplano de transportes «N-209», construido por Boljovitinof, a bordo del cual vuela Levaniévski, fué construido a comienzos de 1933, y va provisto de cuatro motores de 850 cab. de cada uno. Cada motor lleva una hélice metálica de tres palas, con dispositivo especial contra el escarcha. La envergadura de las alas es de 40 metros y la velocidad ordinaria 280 kilómetros por hora. El peso del avión durante el vuelo es de 35 toneladas. Posee una potente estación de radio, aparatos de ondas cortas y largas, así como emisoras de ondas cortas de un funcionamiento de Ende-17 metros. La provisión de oxígeno está calculada para veinte horas de vuelo. Con el fin de mantener la temperatura de la cabina, el fuselaje va pintado de azul oscuro. Anteriormente, este aparato había realizado vuelos por 50.000 kilómetros.

#### SEÑAL ACÁSO DEL AVION PERDIDO

WASHINGTON, 17.—El embajador ruso ha recibido un despacho de Moscú anunciando que varias estaciones de Rusia y Siberia han interceptado débiles señales, que se cree procedan de Levaniévski.—(Fabra.)